

### Sobre unas palabras de Lerroux

Haremos hoy unas breves consideraciones en torno a unas palabras pronunciadas por Lerroux. Un comentario intrascendente, pero que tiene cierto interés por relacionarse con una campaña sostenida desde "La Tierra", y que acaso pueda contribuir a poner en claro el pleito entre el señor Vaso y los radicales de Cartagena.

Es indiscutible que el jefe radical ha dicho: "No cerréis las puertas a los que nos ayudaron y vienen ahora a nosotros." Pero—preguntamos—¿pueden darse por aludidos determinados señores que pretendían—bueno, es un decir—ingresar en el Partido Radical? ¿llevan implícito ningún reproche estas palabras para los correligionarios de aquí?

Evidentemente no. El señor Lerroux ha sido claro, se ha expresado con franqueza. Fijémosnos bien: a los que nos ayudaron. Y—se preguntando—¿ciertos elementos, que se adjudican el calificativo de republicanos, ayudaron? Estimamos nosotros que no solo no prestaron su esfuerzo, sino que combatieron al partido en el cual dicen querer ingresar.

Recordemos el panorama electoral de Abril último. De una parte la conjunción republicano socialista; de otra, los partidos monárquicos; y, en medio—nadando entre las dos aguas, jugando con el equipo de la manera acostumbrada—una fuerza "de izquierdas"—vaguez—cuyo jefe continuaba inequívocamente fiel al conde de Romanones. Esta minúscula fuerza presentó batalla. ¿Dónde, pues, está el apoyo?

No, la campaña sostenida por el diario matutino con un tesón digno de mejor causa no tiene un sólido terreno donde cimentarse. Si el señor Vaso, al igual que otros jefes de partidos monárquicos, se hubiese abstenido de ir a la lucha electoral, hubiera licenciado sus huestes y les hubiera aconsejado que votaran a los republicanos, la cosa cambiaba. Entonces si podrían sentirse aludidos. Él y sus amigos, por las palabras del señor Lerroux. Mas, por desgracia, no ha sido así. Ellos pretendieron dividir las fuerzas, agitando una bandera cuyo color todavía no se sabe cual es; pero donde se destacaba con toda claridad la corona real. No podrán gloriarse los que combatieron a la sombra de esta bandera de haber contribuido al advenimiento de la República. Sería bordear el cinismo.

Desde luego, estimamos nosotros que todo pecador puede redimirse. Y si los que—mas o menos encubiertos, mas o menos conscientes—colaboran con ellos en la obra de reconstrucción nacional, nada ni nada les impide solicitar el ingreso en sus partidos. Pero sin que se practique—estaría bien!—una puerta especial para darles acceso. Como todo el mundo, y corriendo las eventualidades que corre todo aquel que solicita algo. Sin garantías, que a nadie se dan ni para nada pueden servir en un partido verdaderamente democrático donde las Asambleas son las soberanas.

Y sin discutir a estas el soberano derecho a rechazar—seleccionar, mejor dicho—a quienes pretendan sumarse a ellas.

### El ministro de Obras Públicas a Cartagena

Parece ser, según referencias recibidas de Madrid, que el Ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto, tiene el propósito de visitar muy en breve, Cartagena.

Interesado el señor Prieto grandemente en nuestro problema de riegos, quiere informarse de los proyectos, y formar personalmente con justo conocimiento de causa, su criterio sobre el particular, a fin de poder resolver en su día, en consonancia con nuestras justas aspiraciones.

El señor Prieto prescindirá de los otros formularios, y se limitará a vivir unas horas nuestros problemas.

De desear es que se confirme el insistente rumor, y que el ministro de Obras Públicas, pueda hacerse cargo de la justicia de nuestras peticiones.

### La prensa y el señor Lerroux

Madrid, 12 m. La entrevista que tuvo ayer el señor Lerroux con el Comité ejecutivo de la Liga de Defensa de la Libertad de Prensa, fué afectuosísima.

Le agradecieron los ofrecimientos que hizo de intervenir en favor de la reapertura de "El Debate", y solicitaron su apoyo para que la Liga se domicilie en la Asociación de la Prensa.

También pidieron al señor Lerroux que recapitule y resume las conferencias que se preparan sobre la libertad de prensa, encomendándose a personas de la cátedra la política y las letras. El señor Lerroux se ofreció a ello.

### TEATRO CIRCO

Anoche se estrenó por las huestes que acudilla Eulogio Velasco, la revista en dos actos de Paso y Borrás, con música de los maestros Soutullo y Vert, "Las Bellezas del Mundo".

La obra, ni mejor ni peor que las de más revistas que presenta esta compañía, no tiene más objeto que dejar paso al músico, al sastre y al escenógrafo; sin embargo en la de anoche campea la gracia en algunas escenas, culmizando en el cuadro del cabaret muy bien trazado y de gran vis cómica.

La partitura ligera y alegre destacan un castizo chotis madrileño, la zambra del cuadro undécimo, y los números finales del acto.

Sobresalen las señoras y señoritas Caballé, Taberner, Navalón, Bibao, Perales, Verdiales y Paso. A Carmen Andrés, capítulo aparte: mucha gracia y mucha "solera"... ¡Dónde hubo!

De ellos, y en primer lugar, Rafael Arco, que hizo pasar al público un rato agradable en unión del señor Palomera y de los señores Gallego, Ruiz, Olaya y Butier.

La presentación espléndida, y la dirección acertada; ampa cosas ha cen de Eulogio Velasco el director insustituible para esta clase de espectáculos.

Hoy, el estreno de "Noche de Cabaret", obra con que cerró la actuación en Madrid esta compañía a teatro lleno. M.

### El problema del paro

Toledo, 12 m. En el pueblo de Cebola, el alcalde, Salustiano Fuentes, ha publicado un bando, invitando a una reunión a los patronos y obreros, para tratar del problema del paro.

### UN MILLONARIO ORIGINAL

Atenas, 9. Continúa en el durante ocho días, bajo las infinitas atracciones que contiene. Por último, la Policía disolvió la reunión, en vista de las diversas riñas que surgieron.

Mister George W. H. Thompson ha anunciado su propósito de restaurar el Estadio de la ciudad, para celebrar en él unos juegos olímpicos con arreglo a las costumbres de la época. No podrán asistir a ellos las señoras, porque los atletas efectuarán sus ejercicios desnudos.

Se cree que las autoridades no permitirán al millonario que realice su proyecto.

Agencia Hovas.

### Corcel marino

Rauda caballo de viento  
nacido en la costa brava,  
abrió el mar de su galope  
cuando el día levó anclas.  
En la fiebre de su belfo  
la espuma se hace salada;  
el revuelo de sus crines  
le pone un manto a la espalda.  
con curva negra de olas  
y remolino de algas.  
En la piedra de su seno,  
el acantilado guarda  
ámbito de grandes grutas,  
calor de sonoras cuadras.

donde a su libre albedrío  
entra y sale, corre y salta,  
en los ijares sintiendo  
trémulo vibrar de alas.  
Allí teje dulces ecos  
su relincho en la bonanza,  
o allí, clamoroso, ruge  
cuando la calma naufraga.  
Rauda caballo de viento  
nacido en la costa brava,  
abrió el mar de su galope  
cuando el día levó anclas.

F. Calviño Montero

### El Consejo de Ministros

Madrid, 5 t.

A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Ministerio de la Guerra, para celebrar Consejo.

Al llegar los ministros, coincidieron en que se dedicarían a terminar el examen de la reforma agraria.

A las tres de la tarde, salió el señor Albornoz, manifestando que se adelantaba porque tenía que asistir a una comida.

A las tres y veinte terminó el Consejo.

El ministro de Agricultura manifestó que había quedado terminada la reforma agraria, y que mañana la entregará a la prensa, sometiendo a la próxima semana a las Cortes.

El señor Caasres, negó que se ocuparan de la reaparición de "El Debate" y que posiblemente se ocuparían de ello en el próximo Consejo.

El señor De los Ríos facilitó una nota relativa a lo incidentes escolares, y exhortando a la F.U.E. para evitar que hagan juego con los escolares.

Informa que los elementos estu-

diantiles vienen siendo objeto de excitaciones reiteradas, para impedir el normal funcionamiento de los Centros de Enseñanza.

Dice que hoy, en el escándalo en el Instituto del Cardenal Cisneros, ha tenido que intervenir la fuerza pública para reprimir los desórdenes de un grupo que llevaban pañuelos rojos.

El Gobierno tiene que llamar la atención de los estudiantes, para que tengan cautela y no faciliten el logro de los propósitos que persiguen determinados elementos desde principios de curso.

### NOTA OFICIOSA

**GOBERNACION**  
Nombráronse los siguientes Gobernadores Civiles: Badajoz, don Zacarías Laguna Mojama; Zaragoza, al actual de Badajoz, don Manuel Alvarez Pujena; Logroño, don Sabino Ruiz Ruiz.

**AGRICULTURA**  
Decreto estableciendo normas para la distribución de contingentes de importación de plátanos de Canarias, señalado por Francia.

### TELEGRAMAS AL SEÑOR LERROUX

Por la mayoría Radical del Municipio, Comité Radical, Juventud Radical, de Cartagena, han sido cursados cariñosos telegramas al señor Alejandro Lerroux, felicitándole por su cumpleaños y por los éxitos conseguidos en su viaje político a Barcelona.

### Incidente estudiantil

Madrid, 5 tarde. En los alrededores de la Universidad se produjeron incidentes entre los alumnos. Los guardias de asalto restablecieron la normalidad sin violencias.

### A los ingenieros civiles

Recordamos a nuestros distinguidos compañeros que el próximo sábado, día 11, a las 8 de la noche, tendrá lugar en el Gran Hotel la comida mensual que venimos celebrando. La Comisión.

### Audiencia parlamentaria

Madrid, 5 tarde. El señor Alcalá Zamora, recibió su audiencia parlamentaria, figurando los señores Madrugal, Marraco, Villa, García, Verlanga y Manteca, acompañando a los miembros de la Confederación Nacional de Viticultores.

### Una constancia conmovedora

Continúa el periódico upetista previniendo a los radicales contra García Vaso. No basta que se le hayauplicado abstención en este asunto, que en nada les interesa. Ellos se obstinan en ser voceros y prevenir a sus enemigos de otros que ocupan un lugar predilecto en la escala de sus animadversiones.

Sería de agradecer tanto interés por los asuntos ajenos, si no estuviera animado de un torpe afán personalista, de un odio que ya linda con lo patológico. Un odio que nunca puede ser fecundo en nada, y mucho menos en política, donde la persona debe esfumarse para destacar a primer plano los intereses notísimos a los cuales debe sacrificar se todo movimiento pasional.

No puede ser el odio motivo de campañas periodísticas, porque desacreditan a quien lo toma como inspirador de ellas. En la vida local—donde todo se ha empequeñecido sistemáticamente—este dejarse arrastrar por el turbio río pasional—de pasiones mezquinas—ha conducido muchas veces a colisiones de una falta de nobleza repugnante. Y lo peor ha sido que cristalizaron en la prensa, donde, con una falta de respeto al público que movía a indignación, se convertía el papel impreso en bocina para dar mayor resonancia a los insultos que a otros se dirigían. Una vez empezada la lucha, nada se podía detener: ni la vida íntima, ni las personas más queridas.

A todo alcanzaba, a todos herían los venablos empujados se utilizaban como arma predilecta. "Cartagena Nueva" conoce este tipo africano de combatir, por haberlo empleado otras veces en rivalidad, en competencia con otros enemigos locales, nada escrupulosos para elegir sus armas de combate, ni el calibre de sus municiones. A estos extremos han conducido las ideas preconadas: cuya sola eficacia ha consistido en hacer degenerar la pugna noble, útil, necesaria para la superación, en lamentable forcejeo de patanes. Y a estos tristísimos extremos veremos llegar las cosas, si no se enmienda oportunamente el derrotero iniciado—reanudado, mas bien. Todavía nos sonroja el recuerdo de una sección titulada "La comida de las fieras", digna compañera de otra sección festiva de otro periódico local. Y nos produciría gran pesadumbre asistir a una regresión.

"Cartagena Nueva" haría muy bien—ya que se obstina en opinar en el pleito radical vasista—en ennoblecerse, en superarse, olvidando viejas heridas. Y si quiere hacer campaña, que la haga, puesto que no se puede tatar la boca a los antiguos afiliados de la U.P., que no dejó hablar a nadie cuando tuvo poder.

Y—desde luego—sin perder el tiempo en dar voces de alerta que no se atienden por darlas quien las da. Porque la única voz que destaca disimulo, en la insistente campaña sostenida, es un valor negativo: el odio. Un odio que—lo repetimos—no debe servir de cimiento a ninguna actuación política.

No se censan, pues, los anónimos colaboradores del periódico matutino. Los republicanos conocen perfectamente al señor Vaso y a los upetistas y saben a qué atenerse. No necesitan de lazaretillos espontáneos para sortear los peligros que dan surgir en el camino.

Y Cartagena entera sabe el temor que encierran, en el fondo, las voces de alerta proferidas, sin descanso, por los antiguos incondicionales de don Alfonso Torres. Voces que a nadie convencen del desinterés que aparentan.

### Entre socialistas

Almería, 12 m. En el despacho de la Alcaldía se celebró una reunión de concejales socialistas y radicales, convocada por la elección del Alcalde. La conferencia fué accidentada por distintos criterios y su resultado fué la ruptura de relaciones entre radicales y socialistas. Hay el propósito de presentar al señor Granados Ruiz. Los socialistas afirman que no lo votarán y apuntase la posibilidad de tres candidatos, un radical socialista, un socialista y uno de derecha. Acentuáase la indicación de don Antonio Olivero.

### Exploradores de España

**TROPA DE CARTAGENA**  
La excursión forzosa acordada para el domingo, día 6, será con arreglo a lo que dispone la orden que se fija en el tablón de anuncios del Comité, en ella se especifican las horas de salida y llegada.  
Cartagena 4 marzo de 1932.  
El Jefe de Tropa

### Traslado de presos

Barcelona, 12 m. En la madrugada de ayer hna ingresado en la cárcel modelo los sesenta presos que fueron recluidos en la cárcel de Mataró al salir del transporte de guerra "Dédalo". El traslado se efectuó en camiones de la Jefatura de Policía, custodiados por guardias de asalto. No ocurrió ningún incidente.

### La Dirección de Seguridad

Madrid, 5 tarde. En la reunión que tuvo lugar en la Dirección general de Seguridad, señor Menéndez Asís, Asistieron los señores Gascón Quiroga, Herrainz y los altos jefes de la Dirección.

El señor Herrainz, muy emocionado, agradeció la colaboración de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, y les exhortó a seguir colaborando a las órdenes del nuevo director. Este elogió al señor Herrainz.

Galarza recuerda su actuación en Barcelona, compartiendo la dura labor de los días de agitación.

Resalta la reacción favorable de la opinión pública hacia la policía y expresa su deseo de que le considere como compañero y amigo.

El señor Casares elogió al director saliente y al entrante, afirmando que el señor Menéndez goza de absoluta confianza del Gobierno, a la que tuvo el señor Herrainz.

Repalta las condiciones excepcionales de mando del señor Menéndez y respecto a la policía, dice que llegará a conseguir la completa confianza de la opinión.

Reconoce la escasez de remuneración y dice que la República no olvidará esto, dándole lo que merecen y a lo que tienen derecho.

Terminó exhortando a todos para que cumplan con su deber.